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Анотація
Тема покликання розглядається в контексті питань реформування шко-

ли, визначення орієнтирів розвитку та мотивації праці педагогів. Висвіт-
лено соціально-культурні та гуманітарні аспекти ідеї покликання людини 
у сучасному світі та завдання педагогів у формуванні системи відповідних 
компетенцій учнів та студентів. Проаналізовано практичне значення та 
міжнародний досвід врахування чинника покликання у підготовці самих вчи-
телів та в оцінці їх фахових компетенцій. Виділено систему індикаторів 
досвіду покликання людини як комплексу особистісної мотивації: бажання – 
здібності – практична реалізація у певній сфері – мета досягнення суспільно-
корисних результатів. Сформульовано перелік особистісних якостей, сукуп-
ність яких корелює з досвідом покликання у сфері педагогічної діяльності, а 
саме: відкритість, любов до дітей, співчуття, повага, толерантність, не-
упередженість, чесність, справедливість, наполегливість, відповідальність.

Ключові слова: покликання, компетенції, відповідальність, етичні чес-
ноти, цінності, мотивація, оцінювання, педагогічна діяльність, реформа 
освіти.

Ідея покликання людини у сучасному світі

Ідея покликання людини не є новою, її поява відслідковується вже у 
текстах Старого Заповіту, їх перекладах і тлумаченнях (Мулярчук, 2017b: 
94-106). Актуальність теми покликання у наш час пов’язана зі змінами 
соціальних умов та чинників особистісної мотивації людини у світі. Зо-
крема, статистика свідчить, що за останнє сторіччя зменшився відсоток 
зайнятого населення на ринку праці. Цей показник становив на початок 
ХХ ст. 50%, а в перші роки ХХІ ст. – 37%, зросло й безробіття з 14% до 
16% відповідно. Збільшується кількість суїцидів, що є симптомом втра-
ти сенсу і мети існування людини, життєве смислотворення особистості 
підважується ситуативністю рішень та стилем життя в режимі «ad hoc» 
(«тут і тепер»). У змісті «мас медіа» переважає розважальний жанр (зо-
крема, на телебаченні це 80%), а варіативність та розмаїття витворених 
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людством благ та цінностей ускладнює вибір поміж ними й девальвує 
сам цей вибір (Ручка, 2017: 25, 26). 

Світова спільнота реагує на ці зміни, визначаючи стратегію дій, зо-
крема в концепції сталого розвитку. Так, у резолюції прийнятій Гене-
ральною Асамблеєю ООН 25 вересня 2015 р. «Перетворення нашого 
світу: програма 2030 для сталого розвитку» проголошується: «Ми пра-
цюватимемо, щоб збудувати динамічні, сталі, інноваційні та людино-
центровані економіки… щоб всі люди мали можливість реалізувати свій 
потенціал» (Transforming our world, 2015). Зокрема, 4-та програмна мета 
Резолюції передбачає забезпечення інклюзивної та однаково якісної 
для всіх освіти і можливостей навчання впродовж всього життя, а «Мета 
8» вказує на необхідність продуктивного працевлаштування та гідної 
праці для всіх. В умовах, коли скорочується потреба в рутинній роботі, 
вивільнюються людські ресурси, виникає завдання як «спрямувати не-
обмежені можливості людської активності на творення кращого світу» 
(Transforming our world, 2015). Отже, дедалі більш нагальними стають 
проблеми знаходження людиною її власного місця і позиції в сучасному 
світі, її самовизначення та самореалізації, а також формування особистої 
соціальної та етичної відповідальності. Розуміння та здійснення люди-
ною її покликання корелює з вирішенням означених потреб і проблем.

Стрімкі світоглядні та ціннісні зміни у сучасному світі є предметом 
уваги філософії та соціальних наук. Українські та західні вчені характе-
ризують ці трансформації як перехід до постматеріалістичних ціннос-
тей, які саме й виражають потреби в самореалізації, самоекспресії, заці-
кавленість у якості життя та ін. (Ручка, Наумова, 2013). Оцінки цих про-
цесів різні. Так, наприклад, американський дослідник Інглгарт ставить-
ся до таких змін позитивно, а німецька соціолог Ноель-Ноймен вбачає 
у них низку небезпек, пов’язаних із ослабленням соціальних зв’язків та 
ієрархії, знеціненням етики професійного успіху і зростанням орієнтації 
на вільний час та гедонізм. Інший дослідник з ФРН Клагес, констатуючи 
поступовий перехід від цінностей «обов’язку і прийнятності» до ціннос-
тей «саморозвитку та автономії», відзначає, що у сучасному суспільстві 
зберігаються обидва тренди та присутні їх змішані типи (Ручка, 2013). 
Тому невірно твердити про цілковиту втрату класичних цінностей та 
наступ егоцентризму й безвідповідальності. Радше формується новий 
тип ментальності та поведінки людей, у якому більш суттєву роль від-
грає мотив саморозвитку особистості.

Соціологи в Україні, відстежуючи ціннісні зміни у свідомості наших 
співгромадян з 1991 року, констатують стійке домінування вітальних 
цінностей (безпека) та поступове наростання тренду до самореалізації 
(цікава робота, суспільне визнання, самостійність, освіченість та ін.). 
Стабільно третю позицію посідають цінності соціальної рівності, на-
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ціонально-культурного відродження, релігійного життя, не показую-
чи динаміки до зростання їх значення. На четвертому місці за їхньою 
суб’єктивною «вагою» в ціннісній ієрархії українців знаходяться демо-
кратичні політико-громадянські цінності – це державна незалежність, 
демократичний розвиток країни, свобода слова, підприємницька ініціа-
тивність, участь у політичному житті. Але значимість таких «громадян-
ських» цінностей у свідомості українців суттєво зростає протягом всіх 
років незалежності України (Ручка, 2015). 

Сучасна Україна трансформується, орієнтуючись на зразки західного 
світосприйняття. Ми живемо у переважно секуляризованому суспіль-
стві, значною мірою орієнтованому на матеріальні блага і саморозви-
ток особистості, водночас поступово відкриваємо сенс соціальної солі-
дарності, демократії та громадянських цінностей. Цей процес не є лише 
еволюційним. Потрясіння війною з сусідньою країною та вплив інших 
світових чинників спричиняють і раптові зміни у нашому суспільстві. 
Така реальність, коли соціальні структури несталі, зростає міграція на-
селення, невизначені перспективи розвитку подій, відсутнє відчуття 
індивідуальної безпеки, вимагає від кожного громадянина здатності 
самому визначатися стосовно своїх цілей та можливостей у суспільстві, 
здійснювати свідомий вибір у житті. 

Соціально гостро постає питання про те місце у світі, яке не про-
сто кожен собі знайде чи займе, але створить і облаштує на свою від-
повідальність та ризик, і працею у своїй справі послужить спільноті 
та благоустрою людського світу загалом. А для цього, як вірно відзна-
чають дослідники формування громадянського суспільства, необхідні 
«реальні (а не фіктивні чи уявні) здібності до практичного творення… 
і готовність до самообмеження» (Гражданское общество, 2002: 181). Ак-
туальним сьогодні є дискурс компетентності людини у сучасному світі 
(Равен, 2002). Саме поняття компетентності багатовимірне, адже озна-
чає обізнаність і досвід людини у різних відношеннях та включає у себе 
також мотиваційну складову і формування необхідних для суспільного 
життя рис характеру особистості, що є, зокрема, предметом і турботою 
працівників освіти. В системі очікуваних компетенцій людини чинник 
покликання відіграє важливу роль. Реалізація особистих бажань і прак-
тичних здібностей людини у поєднанні зі здатністю до самопосвяти, са-
мообмеження та з метою піклування про суспільне благо свідчить про 
виявлення того феномену, який ми називаємо покликанням. 

Освіта – це особлива сфера суспільного життя, адже, навчаючись, 
кожна людина опановує можливості власного буття у світі, вирішує 
проблему соціалізації, самореалізації, сенсу існування. Безпосередньо 
здобуття фаху відкриває шлях до професійної або іншої діяльності, яка 
інтегрує людину в соціальний світ. Водночас, через засвоєння досвіду 
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попередніх поколінь та сучасників людина залучається в культурний 
і духовний простір своєї спільноти. Сенс освіти у розвитку людини, в 
сприянні її самовизначенню і усвідомленню її життєвої мети, тобто у 
формуванні розуміння та здатності до вибору особистісного і суспіль-
ного блага, яке вона бажає реалізувати у світі. Тому актуальним є обго-
ворення можливостей практичної імплементації чинника покликання в 
системі навчання та підготовки фахівців у цій сфері. 

Покликання – це бажаний і навіть обов’язковий предмет обговорен-
ня з учнями та студентами, один із важливих елементів освітньо-вихов-
ного процесу. Метою самої педагогічної роботи є підвести кожну люди-
ну до актуальності думки про її покликання, звісно, не змушуючи його 
декларувати і тим знецінюючи саму цю тему. На жаль, сучасний стан 
освіти критикується у різних країнах саме за те, що наявна її система 
руйнує, принаймні пригнічує, розуміння молодими людьми їхнього по-
кликання та мотивацію до його здійснення. Багато відомих, успішних 
і творчих особистостей твердять, що школа була тим середовищем, де 
вони не змогли себе розкрити, що тільки позбувшись гніту ієрархії пред-
метів, необхідності засвоєння обов’язкових знань та отримання відпо-
відних тестових балів, вони змогли розкритися як особистості й відчути 
повноту свого буття (Робинсон, 2010: 14). Натомість, саме особистісно-
му розвитку мала слугувати школа. Безперечно, творчі педагоги є у кож-
ному навчальному закладі. На них та на успішні намагання ініціативних 
менеджерів реформувати освіту покладаються значні надії. Але справа 
полягає також у тому, щоб світоглядно змінювати суспільство, тобто не 
лише реформувати систему «згори», долаючи її опір, а впроваджувати 
альтернативні погляди на всю справу освіти і на самоздійснення люди-
ни у сучасному світі. В цьому сенсі кожна спроба актуалізувати дискурс 
покликання, а тобто й самореалізації особистості, її свободи, усвідом-
лення орієнтирів суспільного блага та мети її буття у світі, не є зайвою.

Виявлення покликання як мета діяльності педагога  
і критерій його компетенції 

Як відзначає В. Довбня, роль вчителя у сучасному світі змінюється, 
він (вона) не є вже просто носієм та транслятором знань: «Учитель… у 
взаємовідносинах з учнями втрачає функцію основного носія знань, за-
лишаючись величиною стабільно високою, «ключовою фігурою» в осві-
ті» (Довбня, 2018: 247). Адже, як продовжує цитований автор, «сьогодні 
є різні способи здобуття знань: від інтернету до книги», і роль вчителя 
полягає вже у тому, що він (вона) «дає змогу розуміти, структурувати, 
критично аналізувати ці знання, і що не менш важливо – за допомогою 
глобальних компетентностей інтегрувати їх у свій життєвий досвід. 
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Спонукаючи учнів до неперервного саморозвитку і самореалізації, учи-
тель використовує як власний інтелектуальний потенціал, так і потен-
ціал Інших, комунікуючи в сучасних дидактичних і виховних практи-
ках» (Довбня, 2018: 254).

У цих рядках зі статті досвідченого фахівця означені важливі аспек-
ти ролі вчителя щодо формування особистості та системи компетенцій 
учнів. Ми маємо намір звернути увагу також на ті якості, що визначають 
чесноти та необхідні компетенції самих педагогів. У наш час поняття 
компетенції перестає означати лише фахову характеристику професі-
оналів, але набуває соціального значення в контексті думки про необ-
хідні особистісні якості людини. Тобто, йдеться, поряд із професійними 
та іншими знаннями, про навички спілкування та соціальної взаємодії 
і про цілі та цінності людини. Відповідно, ці різнопланові компетенції 
формують, розвивають та оцінюють. Ті з них, які стосуються особистіс-
ної мотивації важче виявити, складно створити і проблематично зада-
ти їх очікувані критерії. Втім, вимоги до людей педагогічної професії, 
мають включати підтвердження їх особистісних якостей та життєвих 
цілей. 

Покликання, на наш погляд, є визначальним чинником очікуваної 
мотивації педагога.. Адже, вчитель за покликанням – це не просто ви-
кладач свого предмета, йому притаманна любов до своєї справи, відда-
ність завданню навчання та виховання учнів, відкритість до спілкуван-
ня з ними, відповідальність за досягнутий результат та усвідомлення 
мети його діяльності для суспільного блага. Покликання потрібне само-
му вчителеві в умовах недостатньо високого матеріального забезпечен-
ня і, водночас, великої відповідальності його роботи. Без внутрішньої 
мотивації – відчуття любові до вихованців, відданості справі – працю-
вати тут важко з морально-психологічних причин. По-перше, самі учні 
є вимогливим середовищем, потрібно заслужити їх авторитет і довіру, 
та одночасно бути вимогливим до них і до себе. По-друге, професія вчи-
теля вимагає певних жертв – в родинному житті, в реалізації особистих 
бажань, з огляду на альтернативні можливості кар’єри та більш пре-
стижної роботи. Без морального утвердження, яке дає людині відчуття 
покликання, накопичується невдоволення роботою, відповідно погір-
шуються її результати. Звісно, деякі люди працюють на вчительській 
роботі навіть тоді, коли вона їм не до душі. Такі є у кожному освітньому 
закладі, їх нескладно виявити, спостерігаючи, наприклад, за учнями у їх 
класах, за їх інтересом до навчання, до предмету викладання. І це про-
блема, адже педагогічний працівник, який тримається лише формаль-
ного боку роботи і неуважний до учнів як до особистостей, стає при-
чиною втраченого чи нерозвиненого інтересу до знань та, зрештою, й 
небажання до громадянського становлення молодих людей. 
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Загалом, відсів некомпетентних працівників освіти відбувається з 
об’єктивних причин. По-перше, з часом накопичена втома і невдоволен-
ня призводять до зміни професії частиною з них. По-друге, достатньо 
надійними є формальні критерії оцінки успішності їх роботи – принай-
мні це рівень знань тих, кого вони навчають. По-третє, існують проце-
дури тестувань та атестації. Однак, на наше переконання, не варто по-
кладатися лише на перелічені чинники відбору та просування учителів. 
Як показує досвід, можливо зробити кар’єру в освітньому закладі відпо-
відно до формальних вимог, але не бути справді хорошим педагогом за 
відсутності любові до предмету викладання і до самих учнів або студен-
тів, без спрямованості на особистісне спілкування з ними та їх розвиток. 
Адже вчитель – це не набір знань та психологічних рис, а певна цілісна 
якість особистості. Покликання задає таку смислову цілісність людини 
– єдність її бажань, здібностей, праці для самовдосконалення та досяг-
нення суспільно-корисного результату.

Від майбутнього і працюючого педагога суспільство має очікувати 
виявів його покликання. Слово «має» вказує на певну належність. Дій-
сно, лише така людина буде розвивати особистість учнів. Проте завдан-
ня педагога та вимоги до нього у цьому сенсі неможливо повністю фор-
малізувати. Є у цьому феномені безмежність. Жити для інших нереаль-
но у фіксованих проміжках часу, а будь-яке оцінювання повинне мати 
межі і форму. Це проблема – як сформулювати вимоги щодо покликання 
фахівця. Про покликання кожної особистості не може і не має бути єди-
но правильної думки – зовні це завжди суб’єктивне оціночне судження. 
На прикладі вчительської професії ці практичні складнощі очевидні. По-
перше, розпізнати вчителя за покликанням можливо за умови спостере-
ження впродовж його щоденної роботи. Натомість, атестація щоденною 
не буває, і вчителі до неї заздалегідь готуються. По-друге, особливо, для 
педагогів-початківців потрібен час, щоб відчути себе у професії. По-
третє, з етичного погляду, неприпустимо, створювати ситуацію, коли 
людина має доводити іншим своє покликання, адже йдеться не про фак-
ти, а про сенси, про особисту свободу. 

Звісно, існують неформальні процедури збору та аналізу оцінок про 
фахівців. Так, наприклад, щодо педагогів можливо збирати та аналізу-
вати відгуки від учнів та їх батьків. З використанням сучасних техно-
логій комунікації це не становить проблеми. Проте такі відгуки можуть 
мати лише допоміжну роль, але не є достатніми для адміністративних 
рішень. І головне те, що у них не почуєш саму людину, про яку йдеться. 
Зрозуміло, що завдання врахування особистих якостей педагогів є пере-
дусім предметом відповідальності тих, хто видає дипломи та допускає 
фахівців до роботи. Ціна помилки і недбалості тут висока. Результатом 
роботи вчителя є соціальна зрілість, розвиток творчого потенціалу мо-
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лоді. І далеко небайдуже, щоб до школи приходили вчити саме ті люди, 
що мають відповідні цій професії бажання, здібності, навички та життє-
ву мету.

Не варто допускати принцип «природного відбору» до «виживання» 
вчителів та учнів у школах. На жаль, в дійсності часто виглядає так, що 
і учням доводиться пережити багато неприємностей, навіть жахів, у 
школі, й нерідко морально важко доводиться самим учителям. Молодим 
педагогам необхідно витримати іспит на те, наскільки їм під силу пе-
ребороти байдужість, виправити зіпсоване помилками інших шкільне 
середовище. Іноді не вдається втримати тих, хто бажає вчитися і навча-
ти, замість того, щоб позбутися тих, які не люблять навчання та свою 
роботу. Напевно, так не буває, щоб оминути випробувань, але потріб-
но докласти зусиль, щоб сформувати умови, коли відрази від процесу 
навчання стане якомога менше у всіх його учасників. Відповідальність 
держави, менеджерів освіти вчителів, громадськості та батьків учнів 
полягає у тому, щоб заклади освіти стали тим середовищем, в якому 
учні і вчителі перебуватимуть в атмосфері відкритості, довіри, нала-
штованості на розвиток і досягнення позитивних результатів. На нашу 
думку, вирішення проблеми мотивації і компетенцій лежить більше не 
у площині контролю та навіть матеріальних заохочень, які безперечно 
важливі, а в площині освітніх практик. І ось тут чинник покликання має 
бути актуалізованим.

На основі власних досліджень можемо відзначити, що ідея покликан-
ня є релевантною досвіду вчителів, і взагалі сприймається з розумінням 
нашими співгромадянами (Мулярчук, 2017a: 213-234). Чинник покли-
кання діє вже на рівні самоаналізу людей, коли вони вирішують вступа-
ти до коледжів та університетів, і коли, вже навчаючись, визначаються 
щодо подальшої роботи. Те, що в цілому педагогічну роботу обирають, 
маючи внутрішню мотивацію, підтверджують і дані закордонних до-
сліджень. Як свідчить опубліковане у США в 2000 р. дослідження, 40% 
американців віком до 30 років, які не працюють у сфері освіти, назива-
ли свою роботу випадково обраною, натомість серед вчителів таких зі-
знань про випадковість їхньої професії було лише 12%. Загалом 50% мо-
лодих людей вважали, що ще змінять свою професію, але серед молодих 
вчителів 75% сприймали свою роботу як обрану на все життя (Farkas, 
Johnson, Foleno, 2000: 16). Тож вчителями переважно йдуть працювати 
свідомо, за покликанням. Безперечно, люди без покликання на робо-
ті вчителя або викладача не рідкість у будь-якій країні, але не на них 
сподівання і не про них мова, коли йдеться про перспективи розвитку 
освіти. У полі нашого вивчення та суспільного інтересу загалом опиня-
ються ті педагоги, для кого їхня професія є справою життя, вибором за 
покликанням
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У підготовці майбутніх педагогів в сучасних коледжах та універси-
тетах ідея покликання імпліцитно присутня. Фахівці освіти звертають 
увагу студентів на складнощі професії, на те, що роль вчителя не зво-
диться лише до викладання певного предмету та виконання фіксова-
них посадових обов’язків, але передбачає вміння і бажання до виховної 
роботи, виявлення і формування моральних якостей особистості учня. 
Ними наголошується і на суспільному значенні роботи вчителя та його 
відповідальності за свою професію. Звичайно, навчальні заклади також 
уповноважені державою оцінювати не лише знання, але й практичну 
підготовку майбутніх вчителів, успішність у якій передбачає наявність 
відповідних особистих здібностей та налаштування на педагогічну ро-
боту. Але основна вага рішення, чи йти молодій людині, яка виконала 
програму навчання, у професію вчителя, покладена на її самооцінку та 
сумління. Цього, на нашу думку, недостатньо. В суб’єктивному плані по-
трібно, щоб на самому понятті покликання робився акцент, щоб питан-
ня про покликання до професії педагога було усвідомлене кожним, хто 
стає на цей шлях. Питання полягає також і в тому, щоб відповідальні 
особи, які видають дипломи та приймають фахівців до освітніх закладів, 
зважали на мотиваційний чинник покликання людини. 

Отже, попри зазначені передумови загалом позитивного сприйнят-
тя ідеї покликання і визнання її потрібності у суспільстві, та зважаю-
чи на практичні й етичні застереження щодо обмежень застосування 
формальної вимоги покликання в оцінці компетенцій фахівців, ми по-
вертаємося до того, що все ж таки важливо сформулювати очікування 
стосовно особистих якостей та мотивації працівників у сфері освіти, які 
б в інтегрованому вигляді свідчили про їх досвід покликання. У стосун-
ку до професії педагога необхідними чеснотами, є відкритість, любов 
до дітей, співчуття, повага, толерантність, неупередженість, чесність, 
справедливість, наполегливість, відповідальність. Розробка систем 
оцінки таких якостей у практиці відбору та професійного орієнтування 
майбутніх вчителів є справою фахівців з психології та педагогіки. Ми ж 
звертаємо увагу на те, що виявляти потрібно саме комплекс особистіс-
них якостей, а питання про покликання безпосередньо не має ставитися 
в рамках такої діагностики. Однак, тема покликання має бути впрова-
джена, зокрема, в практиках співбесід з претендентами на ту чи іншу 
посаду, спрямованих на виявлення їх мотивації, а також в системі про-
фесійного консультування і в програмах адаптації спеціалістів. 

Маємо відзначити, що питання мотивації педагога, його очікуваних 
якостей та завдання педагогічної роботи з формування компетенцій мо-
лодих людей є предметом суспільного обговорення в Україні. Перспек-
тиви плідного суспільного дискурсу в цьому напрямку відкриває, зо-
крема, «Концепція реалізації державної політики у сфері реформування 
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загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 
року», схвалена Урядом у 2016 р. (Концепція, 2016), та урядовий план 
заходів від 13 грудня 2017 р. на її запровадження у 2017–2029 роках 
(Про затвердження плану заходів на 2017–2029 роки, 2017). Зокрема, 
Концепція проголошує, що реформування школи ґрунтуватиметься на 
«компетентнісному та особистісно-орієнтованому підході до навчання». 
Такий підхід, зокрема для середньої школи, означає «перехід до педаго-
гіки партнерства між учнем, вчителем і батьками», забезпечення здо-
буття учнями «умінь і навичок, необхідних для успішної самореалізації 
в професійній діяльності, особистому житті, громадській активності». 
Також Концепція передбачає «стимулювання особистого і професійного 
зростання педагога, надання йому академічної свободи, матеріального 
стимулювання…» (Концепція, 2016). Відповідно, Уряд України визначає 
завдання «створити нове освітнє середовище» (Про затвердження пла-
ну заходів на 2017–2029 роки, 2017). 

Реформування педагогіки, зокрема у сфері загальної середньої осві-
ти в Україні, лише починається. Його цілі засновані на Рекомендаціях 
Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу «Про осно-
вні компетентності для навчання протягом усього життя». Країни За-
ходу на цьому шляху дійсно є прикладом. Зокрема, щодо передбаченого 
Концепцією питання визначення професійних стандартів педагогічної 
діяльності вчителя та створення мережі установ незалежної сертифіка-
ції вчителів варто, на наш погляд, звернути увагу на те, які вже існують 
підходи до оцінювання якостей педагогів. Наведемо приклад з досвіду 
освітньої галузі у США. 

В американській педагогічній спільноті в останнє десятиріччя три-
ває дискусія щодо критеріїв оцінювання вчителів під егідою «Націо-
нальної Ради Акредитації Педагогічної Освіти» (The National Council for 
the Accreditation of Teacher Education (NCATE). Однією з цілей роботи На-
ціональної Ради Акредитації є кодифікація особистісних «диспозицій» 
(тобто рис характеру, моральності, спрямувань поведінки) кандидатів 
на вчительську сертифікацію (McKnight, 2004: 212-230). За стандартами 
NCATE до програм підготовки вчителів вводиться не лише оцінка знань 
і психологічних якостей, але й чеснот та прагнень майбутніх вчителів. 
Перелік таких етичних «диспозицій» визначають, зокрема, так: «ціннос-
ті, схильності (commitments) та професійна етика, які визначають пове-
дінку стосовно учнів, родин, колег та громад та впливають на навчання, 
мотивацію й розвиток учнів (students) та власне професійне зростання 
педагога. Диспозиції визначаються віруваннями та установками, спів-
віднесеними з такими цінностями як турботливість, неупередженість, 
чесність, відповідальність та соціальна справедливість. Зокрема, вони 
можуть включати переконання в тому, що учні здатні навчатися, уяв-
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лення про високі та вимогливі стандарти або зобов’язання щодо безпеч-
ного та підтримуючого середовища для навчання. (National Council for 
Accreditation of Teacher Education, 2001)» (Bigham, 2008: 25). 

І ось у цьому контексті, в американській педагогічній літературі, 
йдеться про те, що досвід покликання вчителів також має підпадати під 
критерії етичних чеснот, а саме, що відчуття покликання є очікуваною 
чеснотою педагога (McKnight, 2004: 212; Bigham, Smith, 2008: 10). Звісно, 
умовою успішної роботи педагога є залучення всіх його особистих якос-
тей до справи навчання та виховання молоді. Практичне питання поля-
гає не так, і не лише, у тому, як саме визначати та як називати очікуване 
ставлення людини до її справи – інтегрувати його у понятті покликання 
чи користуватися іншими термінами. Головне – це сприяти формуванню 
та виявленню якостей з покликання пов’язаних та від нього похідних.

Отже, покликання виявляється як комплексний феномен особис-
тісної мотивації, у якому присутні такі елементи: бажання – здібності 
– практична реалізація у певній сфері – мета досягнення суспільно-ко-
рисних результатів. З досвідом покликання корелює і на нього вказує 
наявність сукупності наступних чеснот – відкритість, любов до дітей, 
співчуття, повага, толерантність, неупередженість, чесність, справедли-
вість, наполегливість, відповідальність. На наш погляд, метою і умовою 
розвитку освіти є підтримка тих людей, які виявляють своє покликання 
у ставленні до педагогічної роботи, та сприяння тому, щоб самі вчите-
лі і викладачі у свою чергу працювали для виявлення покликання до 
будь-якої справи у житті їхніми учнями та студентами. Результатом 
успішної педагогічної роботи буде атмосфера взаємоповаги вчителя з 
учнями, викладача зі студентами, їх спільний інтерес до навчального 
процесу. Покликання педагога – приводити молодих людей до того, щоб 
вони розуміли сенс власного існування, вміли формувати свої цілі, були 
щасливими та дбали про інших, були відповідальними і жили в гармонії 
з суспільством. Заради цих цілей варто розвивати ідею покликання як 
регулятивну та орієнтуючу в розробці планів і напрямків розвитку сис-
теми освіти. 
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Евгений Мулярчук. Призвание человека в современном мире: ответ-
ственность и ожидаемые компетенции педагогов 

Тема призвания исследуется в контексте вопросов реформирования 
школы, опеределения ориентиров развития и мотивации труда педаго-
гов. Рассмотрены социально-культурные и гуманитарные аспекты идеи 
призвания человека в современном мире, а также задачи педагогов по 
формированию системы соответствующих компетенций учеников и сту-
дентов. Проанализировано практическое значение и международный 
опыт учёта фактора призвания в подготовке самих учителей и в оценке 
их профессиональных компетенций. В частности, рекомендации «Нацио-
нального Совета Аккредитации Педагогического Образования» США (The 
National Council for the Accreditation of Teacher Education (NCATE), подтверж-
дают необходимость наличия в системе оценки личностных диспозиций 
кандидатов на учительскую сертификацию не только знаний и психоло-
гических качеств, но и нравственных добродетелей. В этом контексте речь 
идёт о том, что опыт призвания может подходить под критерии ожидаемых 
личностных качеств и добродетелей.

Учитывая личностную природу феномена призвания и право человека 
на нравстенную автономию, нецелесообразно и неэтично выдвигать непо-
средственное требование выявления и засвидетельствования своего при-
звания кандидатами на любого рода работу. Поэтому в системе професси-
онального оценивання, в частности в сфере образования, актуальна задача 
сформировать критерии нравственных добродетелей и отношения личнос-
ти в труду, которые в комплексе являются индикаторами опыта призвания, 
без необходимости его доказывать. Такими индикаторами являются: жела-
ние – способности – практическая реализация в той или иной сфере – цель 
достижения общественно-полезных результатов. Сформулирован перечень 
личностных качеств, совокупность которых коррелирует с опытом призва-
ния в сфере педагогической деятельности, а именно: открытость, любовь 
к детям, сочувствие, уважение, толерантность, непредубеждённость, чест-
ность, справедливость, настойчивость, ответственность.

Ключевые слова: призвание, компетенции, ответственность, 
нравственные добродетели, ценности, мотивация, оценивание, педагоги-
ческая деятельность, реформа образования.

Muliarchuk Yevhen. Human calling in the contemporary world: responsi-: responsi-responsi-
bility and expected competencies of educators

The research focuses on calling phenomenon in the context of the tasks of 
school reform, definition of the ways of development and motivation of educators. 
The study analyses social, cultural and humanity aspects of the idea of human 
calling in the contemporary world as well as the tasks of educators in forming 
of the system of appropriate competencies of students. The practical issues and 
international experience of taking into consideration of calling factor in educa-
tion of teachers and the possibility of use of calling criterion for the assessment 
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of professional suitability of teachers are examined. In particular, the experience 
of the National Council for the Accreditation of Teacher Education (NCATE) in the 
USA confirms the necessity of measuring not only the knowledge and psychologi-
cal qualities of the potential teachers, but also of evaluation their ethical virtues. 
Therefore, if some teachers do experience a calling, it would fall under the “virtue 
ethics”.

Regarding to the personal nature of the phenomenon of calling and moral 
autonomy of the person, it is unreasonable and unmoral to implement a 
formal requirement of calling from the candidates for any job. Whereas in the 
system of the professional evaluation, in particular in education, the criteria of 
ethical virtues and attitudes to work has to be formulated as for the indirect 
manifestations of the experience of calling of a personality. Such indicators are: 
passion – abilities – their practical implementation – the aim of social benefit. The 
list of personal virtues corresponding to the experience of calling in education 
framed as following: open-mindedness, love to children, respect, sympathy, 
tolerance, objectiveness, honesty, fairness, insistency, responsibility.

Keywords: calling, competencies, responsibility, ethical virtues, values, 
motivation, evaluation, pedagogical work, reform of education.
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